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Rozdział I. Wstęp  

 

Polityka ochrony środowiska to zespół działań mających na celu stworzenie 

warunków niezbędnych do realizacji ochrony środowiska, zgodnie z zasadą 

zrównoważonego rozwoju. Zrównoważony rozwój, to taki rozwój społeczno-

gospodarczy, w którym następuje proces integrowania działań politycznych, 

gospodarczych i społecznych, z zachowaniem równowagi przyrodniczej oraz trwałości 

podstawowych procesów przyrodniczych, w celu zagwarantowania możliwości 

zaspokajania podstawowych potrzeb poszczególnych społeczności lub obywateli 

zarówno współczesnego, jak i przyszłego pokolenia. 

Polityka ochrony środowiska państwa prowadzona jest na podstawie strategii 

rozwoju, programów i dokumentów programowych, w szczególności tj. Strategii 

Bezpieczeństwa Energetycznego i Środowiskowego, Strategii Zrównoważonego 

Rozwoju Wsi, Rolnictwa i Rybactwa, Strategii Innowacyjności i Efektywności 

Gospodarki. Obecnie przygotowanych jest 9 strategii, jednakże trzy wymienione 

powyżej są ze sobą komplementarne i uzupełniają się wzajemnie pod kątem myśli 

ochrony środowiska. Jednocześnie wskazuje się, że Polityka Ekologiczna Państwa 

przestała obowiązywać w grudniu 2015 roku, wskutek uchylenia art. 15 ustawy z dnia 

27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony Środowiska – dalej ust. POŚ. Polityka ochrony 

środowiska prowadzona jest na podstawie wojewódzkich, powiatowych oraz gminnych 

programów ochrony środowiska. Na podstawie art. 17 ust. POŚ organy wykonawcze 

poszczególnych szczebli samorządowych, są obowiązane, w celu realizacji polityki 

ochrony środowiska, sporządzić program ochrony środowiska. Dokument podlega 

uchwaleniu. Aby monitorować efekty implementowania założeń programowych 

przyjętego dokumentu wymagane jest sporządzenie co 2 lata raportu z jego realizacji. 

W raporcie tym określa się stan realizacji planowanych działań inwestycyjnych oraz 

analizuje się zmiany w poszczególnych elementach i obszarach. Zgodnie z art. 18  

ust. 2 ustawy POŚ organ wykonawczy województwa, powiatu i gminy sporządzony 

raport przedstawia odpowiednio sejmikowi województwa, radzie powiatu lub radzie 

gminy. 

Opracowany Program Ochrony Środowiska został przyjęty do realizacji uchwałą 

Nr XXVIII/199/2017 Rady Miasta Łańcuta z dnia 2 marca 2017 r. pod nazwą Program 

Ochrony Środowiska dla Gminy Miasto Łańcut na lata 2017-2020 z perspektywą na 

lata 2021-2024.  

Niniejszy raport obejmuje lata 2023-2024 i dotyczy realizacji wskazanego 

powyżej Programu Ochrony Środowiska. Celem raportu jest przedstawienie zadań, 

które zostały zrealizowane przez Gminę Miasto Łańcut w okresie sprawozdawczym 

oraz uświadomienie sobie potrzeb i kolejnych zadań jakie należy podjąć  

w najbliższym czasie w celu poprawy sytuacji w zakresie ochrony środowiska. 
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Raport został opracowany na bazie informacji zebranych w Wydziale Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Odpadami, Wydziale Funduszy i Zamówień Publicznych, 

Wydziale Gospodarki Komunalnej i Inwestycji Urzędu Miasta Łańcuta oraz 

w Łańcuckim Zakładzie Komunalnym Sp. z o.o. w Łańcucie, z siedzibą przy  

ul. Traugutta 20 – wykonującym również zadania  gminy.  

 

Rozdział II. Realizacja programu ochrony środowiska  

 

Opracowany Program Ochrony Środowiska stanowi dokument, służący m.in. 

realizacji polityki ekologicznej państwa, na terenie miasta Łańcuta. Program obejmuje 

takie zagadnienia jak: gospodarka wodno-ściekowa, ochrona walorów przyrodniczych, 

ochrona przed hałasem czy edukacja ekologiczna.  

 

1. Sieć wodociągowa i sanitarna 

 

Łańcucki Zakład Komunalny Spółka z o.o., gminna spółka w ramach rozwoju  

i utrzymania sieci kanalizacji sanitarnej i wodociągowej zrealizował w 2023 r. zadania 

inwestycyjne: 

1.   sieć kanalizacji sanitarnej ul. Kościuszki dł.152,5 mb (dz. nr 5177/3);   

2.   sieć kanalizacji sanitarnej ul. S. Duhla dł.62 mb (dz. nr 2041/22);  

3.   sieć kanalizacji sanitarnej ul. Kościuszki dł. 255 mb (dz. nr 5153/6); 

4.   sieć kanalizacji sanitarnej ul. Polna dł.193 mb (dz. nr 6017/1); 

5.   modernizacja sieci kanalizacji sanitarnej ul. Daszyńskiego - dł.145 mb;  

6.   sieć wodociągowa ul. Piłsudskiego dł. 107 mb  (dz. nr 2850/7); 

7.   sieć wodociągowa ul. Kościuszki dł. 233 mb (dz. nr 5196/5); 

8.   sieć wodociągowa ul. Kościuszki-Zielona dł. 47 mb ( dz. nr 3556/30); 

9.   sieć wodociągowa ul. Kościuszki-Zielona dł.115 mb  (dz. nr 3555/8); 

10. sieć wodociągowa ul. S. Duhla dł. 72mb (dz. nr 2041/22); 

11. sieć wodociągowa ul. Polna dł. 209 mb (dz. nr 1574/7); 

12. sieć wodociągowa ul. Kościuszki dł. 223 mb (dz. nr 5154/10); 

13. inwentaryzacja sieci wodociągowa ul. Kraszewskiego (dz. nr 1714/3);  

14. modernizacja sieci wodociągowej ul. Daszyńskiego dł. 180 mb. 

 

Łańcucki Zakład Komunalny Spółka z o.o., gminna spółka w ramach rozwoju  

i utrzymania sieci kanalizacji sanitarnej i wodociągowej zrealizował w 2024 r. zadania 

inwestycyjne: 

1. sieć kanalizacji sanitarnej ul. Dębnik o dł. 68 mb dz. nr 1315/4; 

2. sieć kanalizacji sanitarnej ul. Piłsudskiego o dł.143 mb dz. nr 2632/9; 

3. sieć kanalizacji sanitarnej ul. Polna o dł.153 mb dz. nr 1866/1; 

4. sieć kanalizacji sanitarnej ul. Zielona o dł.112 mb dz. nr 3556/42;  

5. sieć kanalizacji sanitarnej ul. Kąty o dł. 139 mb dz. nr 620/1 i 621/4;  
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6. sieć kanalizacji sanitarnej ul. Polna o dł.71 mb dz. nr 1547/13; 

7. sieć wodociągowa ul. Dębnik o dł. 161 mb dz. nr 1315/4; 

8. sieć wodociągowa ul. Piłsudskiego o dł. 144 mb  dz. nr 2632/4; 

9. sieć wodociągowa ul. Polna o dł.156 mb dz. nr 1866/1; 

10. sieć wodociągowa ul. Dąbrowskiego o dł.112 mb dz. nr 943/48; 

11. sieć wodociągowa ul. Skotnik o dł. 102 mb dz. nr 2741; 

12. sieć wodociągowa ul. Kąty o dł. 278 mb dz. nr 621/3 i 620/2; 

13. sieć wodociągowa ul. Wiejska sieć rozdzielcza od II nitki magistrali wod.) 

o dł. 192 mb; 

14. sieć wodociągowa ul. Polna o dł. 88 mb dz. nr 1574/13. 

 

2. Projekty i inwestycje zrealizowane z udziałem środków zewnętrznych. 

 

  Inwestycje realizowane ze środków własnych w 2023 r. 

1. Opracowanie dokumentacji projektowej dla zadania pn. „Przebudowa drogi 

gminnej ul. Dębnik”, 

2.   Opracowanie dokumentacji projektowo- kosztorysowej dla zadania pn.  

          „Przebudowa drogi gminnej ulicy W. Rutkiewicz w Łańcucie”, w tym budowa 

           kanalizacji deszczowej, przebudowy istniejącej podziemnej infrastruktury 

           technicznej. 

3.  Opracowanie dokumentacji projektowo-kosztorysowej dla zadania pn. 

„Rewitalizacja Rynku w Łańcucie”. 

 

Projekty zrealizowane z udziałem środków zewnętrznych w 2023 r. 

1. Projekt partnerski, którego głównym celem było uzbrojenie terenów 

inwestycyjnych dla MŚP. W ramach projektu została wykonana następująca 

infrastruktura: sieć kanalizacji sanitarnej, sieć kanalizacji deszczowej, sieć 

wodociągowa, drogi wewnętrzne po strefie oraz droga dojazdowa wraz 

z chodnikami, dwa zbiorniki retencyjne z przepompowniami. Dla projektu 

założono utworzenie (zlokalizowanie na terenie 4 przedsiębiorstw). 

2. Wymiana źródeł ciepła starych nieefektywnych kotłów węglowych/piecy 

kaflowych na nowe kotły gazowe kondensacyjne bądź na biomasę. W roku 

2023 prowadzono roboty budowlane dotyczące wymiany starych kotłów na 

gazowe i na biomasę. W ramach projektu łącznie dokonano wymian: 

1  wymiennika sieciowego, 10 kotłów na biomasę oraz 89 kotłów na gaz. 

3. Budowa II nitki magistrali wodociągowej wraz z infrastrukturą towarzyszącą  

w Łańcucie etap I. Przedmiotem inwestycji była budowa magistrali (sieci) 

wodociągowej na długości ok. 7 443 mb. 

4. Rozbudowa ul. Kazimierza Wielkiego w Łańcucie.  
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Przedmiotem inwestycji była rozbudowa drogi, wykonanie kanalizacji 

deszczowej, wykonanie jednostronnego chodnika, przebudowa kolizji sieci: 

gazowej, wodociągowej, sanitarnej i elektrycznej. 

 

Zadania inwestycyjne w 2024 r.  

1. Rozbudowa części mechanicznej oczyszczalni ścieków i budowa wydzielonej 

komory fermentacji (WKF) na oczyszczalni ścieków w miejscowości Wola 

Dalsza gmina Białobrzegi na działce nr 1990 położonej w Woli Dalszej gmina 

Białobrzegi. Inwestycja na etapie - prawomocne pozwolenie na budowę, 

prawomocna decyzja lokalizacyjna i środowiskowa. Ogłoszono dwa przetargi 

na wykonanie zadania - nie wyłoniono wykonawcy ze względu na wysokie ceny 

ofertowe. 

2. Budowa drugiej nitki magistrali wodociągowej od Stacji Uzdatniania Wody do 

zbiorników retencyjnych wraz z połączeniami z istniejącą siecią w miejscowości 

Wola Mała, Gmina Czarna i miejscowości Łańcut, Gmina Miasto Łańcut. 

Wykonano odcinek magistrali (dwa ciągi) pod torami kolejowymi oraz odcinek 

pod drogą dz. nr ew. 2018 – inwestycja zakończona w 2024 r.  

3. Budowa Kompostowni na terenie oczyszczalni ścieków w Woli Dalszej. 

Przygotowywanie dokumentacji - decyzja środowiskowa. 

4. Podłączenie studni S-1 (ccc) Wykonano I i II etap podłączenia przez drogę 

wojew. Nr 877 i przez las. Pozostało do wykonania uzyskanie pozwolenia 

wodnoprawnego. 

5. Budowa ujęcia wody głębinowej Łańcut Polna (S-1, S-2 wraz z kontenerową 

stacją uzdatniania wody). Wykonana dokumentacja projektowa – złożono 

wniosek o pozwolenie na budowę. 

6. Budowa studni głębinowej bisowej S-2A na ujęciu wody lewy brzeg Wisłoka 

           Przygotowywanie dokumentacji do pozwolenia wodno-prawnego (studnia  

           wybudowana). 

7. Przebudowa kanalizacji sanitarnej w ul. Dominikańskiej. 

8. Tworzenie warunków dla rozwoju przedsiębiorczości na terenie ROF – etap II. 

Projekt partnerski, którego głównym celem było uzbrojenie terenów 

inwestycyjnych dla MŚP. Teren objęty projektem: 20,7 ha (bezpośrednia 

powierzchnia terenu dla inwestorów to ponad 10,5 ha). W ramach projektu 

została wykonana następująca infrastruktura: sieć kanalizacji sanitarnej, sieć 

kanalizacji deszczowej, sieć wodociągowa, drogi wewnętrzne po strefie oraz 

droga dojazdowa wraz z chodnikami, dwa zbiorniki retencyjne 

z przepompowniami.  

9. Budowa II nitki magistrali wodociągowej wraz z infrastrukturą towarzyszącą 

w Łańcucie – etap I. Przedmiotem inwestycji była budowa magistrali (sieci) 

wodociągowej na długości ok. 7 443 mb. Rok 2024 obejmował kontynuację 

robót budowlanych w ww. zakresie. Zadanie zostało zakończone i rozliczone.  
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10.Rozbudowa publicznej drogi gminnej ul. Wiejskiej w Łańcucie – etap I.   

     W ramach zadania wykonano: rozbudowę drogi i budowę chodnika, przebudowę 

     sieci teletechnicznej wraz z wykonaniem kanału technologicznego, budowę  

     kanalizacji deszczowej, budowę oświetlenia ulicznego, przebudowę odcinków 

     sieci wodociągowej i  gazowej. 

11.Rozbudowa drogi bocznej ul. Dąbrowskiego w Łańcucie. W ramach zadania 

     wykonano: rozbudowę drogi, budowę kanalizacji deszczowej, przebudowę sieci 

     wodociągowej, przebudowę istniejących kolizji sieci.  

 

Zadania inwestycyjne zrealizowane w roku 2024 

1. Wykonanie utwardzenia terenu z odwodnieniem na terenie plant miejskich. 

2. Rozbudowa publicznej drogi gminnej ul. Wiejskiej w Łańcucie – etap I. 

3. Rozbudowa drogi bocznej ul. Dąbrowskiego w Łańcucie (droga w stronę 

cmentarza). 

4. Budowa II nitki magistrali wodociągowej wraz z infrastrukturą towarzyszącą 

w  Łańcucie- etap I. 

 

W roku 2024 przygotowana została dokumentacja projektowa oraz (otrzymana 

promesa) dla realizacji zadania inwestycyjnego: Rozbudowa publicznej drogi gminnej 

ul. Wiejskiej w Łańcucie – etap II.  

 

3. Ochrona przed hałasem. 

 

Celem zmniejszenia uciążliwości hałasu emitowanego do środowiska 

naturalnego, na bieżąco prowadzona jest naprawa nawierzchni i przebudowa dróg 

gminnych. Wykonanie odpowiedniej podbudowy i nawierzchni jezdni, z odwodnieniem 

powierzchniowym oraz oświetleniem, przyczynia się do poprawy bezpieczeństwa 

ruchu kołowego i komunikacji pieszych oraz dostosowania paramentów dróg wraz ze 

zjazdami do obowiązujących przepisów dotyczących dróg publicznych. Ponadto 

wykonanie nowej nawierzchni bitumicznej drogi sprzyja usprawnieniu płynności ruchu 

drogowego i eliminuje potencjalne zapylenie. Płynny ruch będzie z kolei sprzyjał 

poprawie warunków życiowych mieszkańców, będących właścicielami budynków 

mieszkalnych zlokalizowanych przy drogach o zwiększonym natężeniu ruchu 

kołowego. 

Publiczny układ komunikacyjny miasta w okresie sprawozdawczym przedstawia się 

następująco: 

1) drogi krajowe (autostrada A4 0,996 km, DK nr 94 ok. 5,520 km); 

2) drogi wojewódzkie ok.4,365 km; 

3) drogi powiatowe ok. 18,080 km; 

4) drogi gminne ok. 39,8 km. 
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W ramach zarządzania drogami gminnymi Burmistrz Miasta Łańcuta wydał w latach 

2023 i 2024 łącznie : 

1) 84 zezwoleń na zajęcie pasa drogowego dróg publicznych; 

2) 87 zezwolenia na zajęcie pasa drogowego dróg wewnętrznych; 

3) 45 zezwoleń na zlokalizowanie w pasie gminnych dróg publicznych obiektów 

budowlanych lub urządzeń niezwiązanych z potrzebami zarządzania drogą lub 

potrzebami ruchu drogowego; 

4) 46 zezwoleń na zlokalizowanie w pasie gminnych dróg wewnętrznych obiektów 

budowlanych lub urządzeń niezwiązanych z potrzebami zarządzania drogą lub 

potrzebami ruchu drogowego; 

5) 21 zezwoleń na lokalizację/przebudowę zjazdu z gminnych dróg publicznych; 

6) 10 zezwoleń na lokalizację/ przebudowę zjazdu z gminnych dróg 

wewnętrznych.   

 

4. Opieka nad zwierzętami bezdomnymi. 

 

Zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom oraz zapobieganie bezdomności 

zwierząt jest zadaniem własnym gminy wynikającym z art. 11 ustawy z dnia 21 sierpnia 

1997 r. o ochronie zwierząt (Dz. U. z 2023 r., poz. 1580). Zgodnie z art. 11a ust. 1 ww. 

ustawy, Rada Miasta Łańcuta zobowiązana jest corocznie, do dnia 31 marca, określić 

w drodze uchwały program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt. 

Program w latach 2023-2024 obejmował swoim zakresem realizację takich zadań jak: 

1) zapewnienie bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku dla zwierząt; 

2) opieka nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich dokarmianie; 

3) odławianie bezdomnych zwierząt; 

4) obligatoryjna sterylizacja albo kastracja zwierząt w schronisku; 

5) poszukiwanie właścicieli dla bezdomnych zwierząt; 

6) usypianie ślepych miotów; 

7) wskazanie gospodarstwa rolnego w celu zapewnienia miejsca dla zwierząt 

gospodarskich; 

8) zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń 

drogowych z udziałem zwierząt. 

Środki finansowe zaplanowane w budżecie Miasta na realizację Programu w roku 

2023 i 2024 zostały przeznaczone na pokrycie kosztów świadczenia usług 

weterynaryjnych ze stałym dyżurem, który w analizowanym okresie pełnił Gabinet 

Weterynaryjny Eskulap - lek. wet. Jerzy Sulikowski, ul. B. Prusa 24,37- 310 Nowa 

Sarzyna, opłat związanych z przyjęciem zwierząt bezdomnych do schroniska 

„Azorkowo”, Sigiełki 59, 37-418 Krzeszów oraz na zakup karmy dla wolno żyjących 

kotów.  

W roku 2023 do Schroniska dla zwierząt bezdomnych „Azorkowo” w Sigiełkach 
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przekazano 9 kotów i 8 psów. 

Dzięki akcjom podejmowanym przez Miasto Łańcut oraz wolontariuszy nowe 

domy udało się znaleźć dla 42 kotów i 5 psów. 

W 2023 r. po raz pierwszy w ramach programu pilotażowego uruchomiono 

możliwość kastracji - na koszt Gminy Miasto Łańcut - kotów bezdomnych 

adoptowanych przez mieszkańców Miasta Łańcuta oraz kotów mających właściciela 

zamieszkującego na terenie miasta Łańcuta, po uprzednim złożeniu wniosku. Celem 

Programu było przede wszystkim zmniejszenie populacji i ograniczenie 

niekontrolowanego rozmnażania się kotów. W roku 2023 udało się przeprowadzić 

47 zabiegów kastracji na koszt 9 759 zł.  

W 2024 r. kontynuowany był program umożliwiający na koszt Gminy Miasto Łańcut 

– kastrację kotów bezdomnych adoptowanych przez mieszkańców Miasta Łańcuta 

oraz kotów mających właściciela zamieszkującego na terenie miasta Łańcuta, po 

uprzednim złożeniu wniosku o kastrację do Urzędu Miasta Łańcuta. Celem Programu 

było przede wszystkim zmniejszenie populacji i ograniczenie niekontrolowanego 

rozmnażania się kotów. 

 

5. Ochrona walorów przyrodniczych. 

 

W 2023 r. Gmina Miasto Łańcut przystąpiła po raz kolejny do zadania 

realizowanego przez Samorząd Województwa Podkarpackiego w ramach Kampanii 

informacyjno-edukacyjnej pn.: „Sadzenie drzew miododajnych, sposobem na ochronę 

bioróżnorodności w województwie podkarpackim”. W ramach zadania wykonano 

nasadzenia 20 sztuk sadzonek krzewów miododajnych gat. krzewuszka, zwiększając 

dostępność pożytków dla pszczół. Wszystkie nasadzenia wykonane zostały na terenie 

Szkoły Podstawowej nr 4 im. Jana Pawła II w Łańcucie, na działce o nr ew. 987/1. 

     W roku 2024 Gmina Miasto Łańcut w ramach kontynuacji ww. zadania wykonano 

nasadzenia 5 sztuk drzew miododajnych i 20 sztuk krzewów ozdobnych. 

Wszystkie nasadzenia wykonane zostały również na terenie działek użyteczności 

publicznej Szkoły Podstawowej nr 4 im. Jana Pawła II w Łańcucie. 

Popularyzowanie tego typu działań przyczynia się do utrzymania różnorodności 

biologicznej, a tym samym przyczynia się do zwiększania ilości zasadzonych roślin 

miododajnych. 

W ramach nasadzeń kompensacyjnych w związku z realizacją inwestycji  

pn.: „Budowa nowego odcinka drogi wojewódzkiej nr 77 Naklik-Leżajsk-Szklary wraz 

z budową tunelu drogowego w ciągu drogi wojewódzkiej nr 877 pod torowiskiem linii 

kolejowej nr 91 Kraków Główny - Medyka oraz budową/przebudową niezbędnej 

infrastruktury technicznej, budowli i urządzeń budowlanych w m. Łańcut” posadzono 

390 sztuk drzew gat. grab i buk. Dodatkowo 102 sztuki drzew ozdobnych zostały 

posadzone na terenie szkoły Podstawowej nr 2 im. ks. Jana Twardowskiego w ramach 
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projektu „Małe Miasto”. Tereny zieleni miejskiej wzbogacone zostały także o blisko 100 

sztuk krzewów ozdobnych gat. hortensja bukietowa odmiana „Limelight”.  

W ramach kompetencji ustawowych Burmistrz Miasta Łańcuta jest jednym 

z  organów administracji udzielających zezwolenia na usunięcie drzew lub krzewów. 

W  roku 2023 Burmistrz Miasta Łańcuta wydał 31 decyzji zezwalających na usunięcie 

drzew z terenów będących własnością osób prawnych oraz osób fizycznych 

prowadzących działalność gospodarczą. Usuwanie drzew jest elementem związanym 

z utrzymaniem bezpieczeństwa i porządku, jak również elementem nierozerwalnie 

związanym z procesem inwestycyjnym. Aby zapewnić równowagę przyrodniczą, 

wydanie zezwolenia na usunięcie drzew niemal zawsze jest uzależnianie od 

obowiązku zrekompensowania straty w środowisku poprzez dokonanie nasadzeń 

zastępczych. W  2023 r., 27 wydanych decyzji zawierało obowiązek wykonania 

nasadzeń zastępczych, stanowiących kompensację przyrodniczą. Przedmiotowe 

decyzje zawierały obowiązek wykonania nasadzeń drzew liściastych (głównie 

miododajnych) i iglastych oraz krzewów ozdobnych.  

Ponadto w 2023 r., do Burmistrza Miasta Łańcuta, wpłynęły również 123 

zgłoszenia zamiaru usunięcia drzew rosnących na terenie nieruchomości 

stanowiących własność osób fizycznych. Sumarycznie mieszkańcy Miasta w 2023 r. 

usunęli ok. 800 drzew.  

Czynnikiem kwalifikującym drzewa do usunięcia były w przeważającej 

większości przypadków: znaczny posusz w koronie (powyżej 70 %), liczne ubytki 

wgłębne czy pęknięcia w obrębie pnia, rozkład drewna, wadliwe rozwidlenia, obecność 

patogenów, znaczne odchylenia pni drzew od pionu, słabe zakotwiczenie w podłożu, 

niebezpieczeństwo dla sąsiadujących budynków, budowli lub obiektów budowalnych, 

chęć uporządkowania terenu oraz kolizja z realizowanymi inwestycjami.  

30 marca 2021 r. Rada Miasta Łańcuta przyjęła uchwałę Nr XXXVII/243/2021 

w  sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowej ze środków budżetu Gminy 

Miasto Łańcut na zadania służące tworzeniu warunków dla rozwoju rodzinnych 

ogrodów działkowych. W 2023 r. podjęcie współpracy z Rodzinnymi Ogrodami 

Działkowymi i przekazanie im w formie dotacji - środków na dofinansowanie zadań 

związanych z rozwojem - budowa i modernizacja infrastruktury ogrodowej w wysokości  

40 000,00 zł pozwoliło m.in. na dokonanie częściowej wymiany starych ogrodzeń na 

nowe, wykonanie studni betonowej kopanej o głębokości do 10 m i wydajności do 

5m3/dobę, przeprowadzenie remontów altan biurowych, wykonanie montażu bariery 

ochronnej nad rowem przy ul. Podzwierzyniec.  

W roku 2024 podjęcie współpracy z Rodzinnymi Ogrodami Działkowymi i przekazanie 

im w formie dotacji - środków na dofinansowanie zadań związanych z rozwojem 

budową i modernizacją infrastruktury ogrodowej w wysokości 35 000,00 zł pozwoliło 

m.in. na dokonanie częściowej wymiany starych ogrodzeń na nowe, wykonanie 2 szt. 

studni betonowych kopanych o głębokości ok. 12 m i 15 m o wydajności do 5m3/dobę, 

przeprowadzenie remontów altan, wykonanie montażu bramy ogrodowej oraz siatki 
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ogrodzeniowej na dł. 8 mb, nowego chodnika na dł. 80mb, utwardzonej drogi na dł. 33 

mb i szerokości 3 mb. Rodzinne Ogrody Działkowe poza działalnością proekologiczną, 

przyczyniają się do zaspakajania socjalnych, wypoczynkowych i  rekreacyjnych 

potrzeb społeczeństwa, poprzez kształtowanie warunków dla prowadzenia aktywnego 

i zdrowego trybu życia. 

W roku 2024 Burmistrz Miasta Łańcuta wydał 34 decyzje zezwalające na 

usunięcie drzew z terenów będących własnością osób prawnych oraz osób fizycznych 

prowadzących działalność gospodarczą. Usuwanie drzew jest elementem związanym 

z utrzymaniem bezpieczeństwa i porządku, jak również elementem nierozerwalnie 

związanym z procesem inwestycyjnym. W celu zrekompensowania strat  

w środowisku, jakie powstaną na skutek usunięcia zieleni z przestrzeni miejskich, co 

do zasady nakazuje się wykonanie nasadzeń zastępczych. Wyjątkowo, wyłącznie  

w sytuacji braku dostępnych zasobów terenowych odstępuje się od powyższego 

obowiązku.  

W 2024 r., do Burmistrza Miasta Łańcuta, wpłynęły 164 zgłoszenia zamiaru 

usunięcia drzew rosnących na terenie nieruchomości stanowiących własność osób 

fizycznych. Sumarycznie mieszkańcy Miasta w 2024 r. usunęli ok. 760 drzew.  

Czynnikiem kwalifikującym drzewa do usunięcia były w przeważającej większości 

przypadków: obumarcie drzew, znaczny posusz w koronie (powyżej 70 %), liczne 

ubytki wgłębne czy pęknięcia w obrębie pnia, rozkład drewna, wadliwe rozwidlenia, 

obecność patogenów, znaczne odchylenia pni drzew od pionu, słabe zakotwiczenie 

w podłożu, niebezpieczeństwo dla sąsiadujących budynków, budowli lub obiektów 

budowalnych, kolizja z planowaną inwestycją, czy też chęć uporządkowania terenu.  

Przedmiotowe decyzje zarówno w 2023 r. jak i 2024 r. zawierały obowiązek 

wykonania nasadzeń drzew liściastych (głównie miododajnych) i iglastych oraz 

krzewów ozdobnych. Od obowiązku wykonania nasadzeń zastępczych odstąpiono 

jedynie w przypadku braku zasobów terenowych w obrębie danej nieruchomości oraz 

w przypadkach gdy wykonanie nasadzeń drzew ozdobnych byłoby niezgodne 

z obowiązującymi na danym terenie regulacjami (np. Regulaminem Rodzinnego 

Ogrodu Działkowego uchwalonym przez Krajową Radę Polskiego Związku 

Działkowców w dniu 1 października 2015 r. ze zmianami wprowadzonymi w dniu 

28 czerwca 2018 r.). 

 

6. Informacja o środowisku. 

 

W ramach tego zadania, zgodnie z ustawą z dnia 3 października 2008 r.  

o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa  

w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko, prowadzony był 

publicznie dostępny wykaz danych o środowisku i jego ochronie, tzw. Eko-Portal,  

w którym na bieżąco umieszczane były informacje z zakresu:  
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1. ochrony przyrody - dot. składanych wniosków i wydawanych  zezwoleń na  

usuwanie drzew i krzewów z terenu miasta; 

2. prawa ochrony środowiska - dot. wniosków, postanowień, raportów i decyzji  

o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanych przedsięwzięć; 

3. utrzymania czystości i porządku - dot. wniosków i zezwoleń na prowadzenie 

działalności; 

4. w zakresie odbierania odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości,  

a obecnie wpisu do rejestru działalności regulowanej w zakresie odbierania 

odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości z terenu miasta Łańcuta.  

Ponadto prowadzona była Wojewódzka Baza Azbestowa zawierająca dane  

o rodzaju, ilości i miejscach występowania azbestu.  

 

7. Wydane decyzje środowiskowe. 

 

Decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach uzyskania zgody na realizację 

przedsięwzięcia (decyzje środowiskowe), wydawane są dla przedsięwzięć mogących 

zawsze znacząco oddziaływać na środowisko oraz dla przedsięwzięć mogących 

potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko. Zasady ich wydawania reguluje 

ustawa z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko.  

 

W roku 2023 wydano cztery decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach: 

1. Inwestor: Zakład Produkcyjno- Handlowy „ARGO” Sp. z o.o., ul. Wiejska 16, 37- 100 

Łańcut „Budowa hali magazynowej wraz z częścią biurową, budowa wiaty na 

odpady, przebudowa i  rozbudowa budynku zakładu produkcyjnego, budowa 

zbiorników na olej opałowy do alternatywnego zasilania kotłowni parowej, budowa 

zbiorników [silosów do magazynowania produktów spożywczych], budowa instalacji 

fotowoltaicznej, budowa i  przebudowa infrastruktury technicznej”. 

2. Inwestor: Burmistrz Miasta Łańcut, ul. Plac Sobieskiego 18, 37-100 Łańcut 

„Rozbudowa i budowa drogi gminnej ul. Dębnik w  Łańcucie”. 

3. Inwestor: Trafin Oil PL Sp. z o.o., 43-450 Ustroń ul. Sportowa 15 A  „Przedsięwzięcie 

związane ze zbieraniem odpadów innych niż niebezpieczne przy ul. Piekarskiej 

w  Łańcucie”. 

4. Inwestor: Łańcucki Zakład Komunalny Sp. z o.o. „Budowa stacji uzdatniania wody 

na działce nr 5785 wraz z ujęciem wody podziemnej oraz z  rurociągami wody 

surowej i uzdatnionej i z włączeniem stacji do istniejącej infrastruktury wodociągowo- 

kanalizacyjnej w miejscowości Łańcut przy ulicy Polnej”. 

 

W roku 2024 wydanych zostało pięć decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach: 
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1. Inwestor - MARWOS M.Woś spółka komandytowa, ul. Bat. Chłopskich 1, 

37- 100 Łańcut pn. „Modernizacja stacji paliw”. 

2. Inwestor - BGW Spółka z o.o. Al. Wielkopolska 53/1, 60-603 Poznań 

„Wykonanie urządzenia wodnego (studni S-9) dla czwartorzędowego ujęcia 

wody podziemnej dla BGW Sp. z o.o. na działce nr ew. 1630/1 w miejscowości 

Łańcut, gmina Miasto Łańcut, powiat łańcucki, województwo podkarpackie”. 

3. Inwestor - KOELNER RAWLPLUG IP Sp. z o.o. Oddział w Łańcucie 

ul. Podzwierzyniec 41, 37-100 Łańcut „Budowa instalacji fotowoltaicznej 

o  mocy~ 4,1 MWp wraz infrastrukturą towarzyszącą  na działkach 763/13, 

763/14, 763/63, 763/65, 763/67, 763/3, 763/12, 763/4, 763/24, 763/23 na 

terenie Koelner Rawlplug IP Sp. z o.o. Oddział w  Łańcucie, gmina Łańcut, 

województwo podkarpackie”.  

4. Inwestor - Łańcucki Zakład Komunalny Sp. z o.o. ul. Traugutta 20, 37-100 

Łańcut „Stacja przeładunku odpadów komunalnych oraz punkt ich czasowego 

magazynowania w ilości powyżej 3000 Mg/r zlokalizowana w  miejscowości 

Łańcut, woj. Podkarpackie, powiat łańcucki”. 

5. Inwestor - BISPOL Sp. z o.o. Głuchów 573, 37-100 Łańcut „Budowa dwóch 

budynków magazynowych i budynku produkcyjnego z łącznikami, budowa 

czterech zbiorników stalowych i tacy przeciwrozlewczej, budowa budynku 

pompowni przeciwpożarowej, zbiornika przeciwpożarowego, stacji 

transformatorowej, budynku biurowego, budowa dwóch budynków produkcyjno 

- magazynowych, budowa parkingu”. 

 

Wszystkie decyzje określiły szczegółowo zakres realizacji zamierzonych 

przedsięwzięć i takie ich ukształtowanie, aby w możliwie najmniejszym stopniu 

wpływały na stan środowiska. 

 

8. Edukacja ekologiczna 

 

W ramach edukacji ekologicznej zostały zorganizowane w 2023 r. dwukrotnie 

spektakle teatralne pt. „Wielka przygoda małej chmurki”, dedykowane dla uczniów 

szkół podstawowych klas 1-3. Zagadnienia poruszane w ramach spotkania 

obejmowały takie tematy jak: smog, przyczyny powstawania, racjonalna gospodarka 

odpadami, jak również deficyt i zanieczyszczenie wód. Celem podejmowanych działań 

edukacyjnych miało być przede wszystkim rozbudzenie świadomości ekologicznej, 

rozwijanie aktywnych postaw wobec przyrody i jej ochrony, a także kształtowanie 

postaw świadomej współodpowiedzialności za stan środowiska naturalnego. 

W 2024 r. natomiast odbył się spektakl ekologiczny adresowany tym razem do 

młodzieży w wieku 10-15 lat pt. „EkoDetektywi: Zagadka Zanieczyszczonego Miasta”. 

Program spektaklu zawierał szereg istotnych elementów edukacji ekologicznej, 

poruszającej bardzo istotne i aktualne zagadnienia dotyczące degradacji środowiska 
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naturalnego w tym znaczące skutki zanieczyszczeń. Spektakl poruszał kwestie 

poszukiwań proekologicznych oraz działania jakie mogą być podjęte aby je 

zmniejszyć) zapobiegania tym zjawiskom. Przedstawienie ukazało, że współpraca 

i  zaangażowanie społeczności są kluczowe dla skutecznej ochrony środowiska. 

Spektakl miał szansę dotarcia do szerokiego kręgu młodzieży, gdyż odbywał się 

w formie przekazu łączącego rozrywkę z dydaktyką. 

 

9. Program usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest 

 

Program usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest został przyjęty 

uchwałą Nr XI/83/2011 Rady Miasta Łańcuta z dnia 28 listopada 2011 r., a następnie 

zmieniony uchwałą Nr IX/62/2019 Rady Miasta Łańcuta z dnia 17 kwietnia 2019 r. 

Zapisy Programu są zgodne z założeniami Krajowego Programu Oczyszczania Kraju 

z Azbestu na lata 2009-2032.  

Podstawowymi założeniami przyjętego Programu, są: 

- oczyszczenie terytorium gminy z azbestu oraz usunięcie stosowanych od 

wielu lat, wyrobów zawierających azbest; 

- wyeliminowanie negatywnych skutków zdrowotnych u mieszkańców 

spowodowanych azbestem; 

 - sukcesywna likwidacja oddziaływania azbestu na środowisko i doprowadzenie,  

w określonym horyzoncie czasowym, do spełnienia wymogów ochrony środowiska. 

 

Dodatkowo Rada Miasta Łańcuta uchwałą Nr XXVI/166/2020 z dnia 3 czerwca 

2020 r. określiła zasady udzielania dotacji celowej na dofinansowanie kosztów 

inwestycji z zakresu ochrony środowiska polegających na wymianie pokryć 

dachowych, elewacji budynków oraz innych wyrobów zawierających azbest 

pochodzących z obiektów budowalnych zlokalizowanych na terenie Gminy Miasta 

Łańcuta. 

Podjęta uchwała wraz z obowiązującym Programem umożliwiają mieszkańcom 

uzyskanie dotacji na pokrycie pełnych kosztów demontażu, odbioru wyrobów 

zawierających azbest, transportu oraz unieszkodliwiania wyrobów na składowisku 

odpadów. 

Wzorem lat ubiegłych, przez cały 2023 r. prowadzony był otwarty nabór 

wniosków o udzielenie dotacji celowej na dofinansowanie kosztów inwestycji – 

usuwanie wyrobów zawierających azbest pochodzących z terenu Gminy Miasto 

Łańcut. 

W 2024 r prowadzony był również otwarty nabór wniosków o udzielenie dotacji 

celowej na dofinansowanie kosztów inwestycji – usuwanie wyrobów zawierających 

azbest pochodzących z terenu Gminy Miasto Łańcut oraz podejmowane były działania 

informacyjne zachęcające do składania przedmiotowych wniosków. W październiku 

2024 r. Burmistrz Miasta Łańcuta podpisał umowę na wykonanie prac związanych 
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z usuwaniem wyrobów zawierających azbest poprzez demontaż, zbieranie, 

załadunek, transport i utylizację materiałów zawierających azbest pochodzących 

z połaci dachowej budynku gospodarczego oraz załadunek, transport  utylizację 

materiałów zawierających azbest zebranych z miejsc ich czasowego składowania. 

Azbest odebrany został sumarycznie z 21 lokalizacji na terenie Miasta Łańcuta w ilości 

20,66 Mg, na łączną kwotę 22 302,00 zł. 

 

10. Ochrona powietrza. 

 

Jednym z działań wykonywanych w ramach zadania ochrona powietrza było 

mechaniczne zamiatanie ulic (tzw. czyszczenie na mokro) w granicach 

administracyjnych Miasta Łańcuta na odcinkach dróg wojewódzkich, powiatowych 

oraz gminnych, z następującą częstotliwością: 

1. drogi wojewódzkie: 4 razy w miesiącu na odcinku 7,7 km, raz w miesiącu na 

odcinku 5,52 km; 

2. drogi powiatowe: 4 razy w miesiącu na odcinku 16,8 km; 

3. drogi gminne: 2 razy w miesiącu na odcinku 32,205 km i 4 razy w miesiącu na 

odcinku 2,622 km.  

W 2023 r. zakupiono nasiona roślin łąkowych, które wczesną wiosną 2023 r. zostały 

wysiane w wytypowanych lokalizacjach miasta. Gatunki, które utworzyły miejskie mini 

łąki charakteryzujące się m.in. łodygami i blaszkami liściowymi pokrytymi włoskami czy 

woskiem, co umożliwi akumulację pyłów komunikacyjnych. Wykorzystanie wysokich 

roślin łąkowych nie tylko ograniczyło emisję spalin, ale i sprzyjało oczyszczaniu 

powietrza z zanieczyszczeń komunikacyjnych. Planowana akcja miała także wymiar 

edukacyjny. 

Od 1 lipca 2021 r. Gmina Miasto Łańcut przyjmuje deklaracje dotyczące źródeł 

ciepła i źródeł spalania paliw, gdzie mieszkańcy deklarują to, czym ogrzewają swoje 

domy. Wszyscy właściciele i zarządcy nieruchomości byli zobowiązani, złożyć ww. 

deklarację do dnia 1 lipca 2022 r., zarówno w budynkach mieszkalnych 

(jednorodzinnych i wielomieszkaniowych), jak i niemieszkalnych. 

W roku 2023 i 2024 zadanie było kontynuowane, z uwagi na wymianę źródła 

lub zainstalowanie nowego źródła właściciel lub zarządca nieruchomości zobowiązany 

jest do złożenia właściwej deklaracji.  

Dane zawarte w deklaracjach były weryfikowane przez pracowników w ramach 

kontroli okresowych palenisk.  

W roku 2023 i 2024, na terenie miasta zostały przeprowadzone 82 kontrole 

źródeł spalania paliw oraz stosowanego sposobu ogrzewania, w tym rodzaju 

spalanych substancji w celach grzewczych pod kątem zgodności z wymogami uchwały 

antysmogowej. U wszystkich kontrolowanych właścicieli zostały przeprowadzone 

oględziny pomieszczenia, w których znajdują się urządzenia grzewcze oraz same 
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urządzenia grzewcze. Wszystkie osoby kontrolowane umożliwiły przeprowadzenie 

kontroli, które nie wykazały żadnych uchybień i naruszeń. 

 

11. Sieć ciepłownicza  

 

Spółka prowadziła działania zmierzające do zwiększenia sprzedaży ciepła 

poprzez przyłączenie do sieci ciepłowniczej nowych odbiorców. W 2023 roku spółka 

wybudowała przyłącza ciepłownicze wysokich parametrów oraz zamontowała 

indywidualne węzły cieplne CO w wydzielonych pomieszczeniach w 3-ch kolejnych 

budynkach na Oś. Jana Pawła II. Odbiór końcowy zadania nastąpił w grudniu 2023 r. 

Wydatkowana kwota na to zadanie wyniosła - 419 000,00 zł.  

W 2023 r. Ciepłownia dokończyła zadanie z 2022 r. pn.: „Budowa przyłącza 

ciepłowniczego wysokich parametrów do wielorodzinnego budynku mieszkalnego 

zlokalizowanego przy ulicy Łysa Góra 6 oraz montaż węzła cieplnego centralnego 

ogrzewania i ciepłej wody użytkowej w wydzielonym pomieszczeniu tego budynku. 

W  2023 roku zamontowano i uruchomiono węzeł cieplny. Nakłady na to zadanie 

w 2023 roku wyniosły – 40 200,00 zł.  

W 2023 roku Ciepłownia rozpoczęła realizację zadania pn.: „Budowa przyłącza 

ciepłowniczego wysokich parametrów wraz z węzłem cieplnym do budynku 

mieszkalnego wielorodzinnego z garażem podziemnym, którego budowa jest 

planowana na działkach o  nr ewid. nr: 2930/19; 2930/20; 2930/28 i 2930/30, przy ulicy 

J. Matejki w Łańcucie”. Termin zakończenia tego zadania zaplanowany był na 2024 r. 

Na realizację tego przedsięwzięcia spółka wydała w roku obrotowym kwotę: 

683 721,14 zł.  

W 2023 r. spółka kontynuowała realizacja zadania pn.: „Budowa gazowego 

źródła kogeneracyjnego w „Ciepłowni Łańcut” Sp. z o.o. w Łańcucie”. Zadanie to jest 

dofinansowywane ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska 

i  Gospodarki Wodnej w Warszawie w formie preferencyjnej pożyczki i w formie dotacji. 

Łączne nakłady na to zadanie w roku obrotowym wyniosły: 2 174 071,48 zł. Protokół 

odbioru końcowego przedsięwzięcia został podpisany w listopadzie 2023 r. W dniu 

7 grudnia 2023 r. Ciepłownia uzyskała koncesję na wytwarzanie energii elektrycznej, 

która umożliwia prowadzenie działalności gospodarczej w tym zakresie.  

Łączne nakłady na środki trwałe w 2023 roku wyniosły – 3 360 185,92 zł. 

W 2024 r. Spółka prowadziła działania zmierzające do zwiększenia sprzedaży 

ciepła poprzez przyłączenie do sieci ciepłowniczej nowych odbiorców.  

W 2024 r. spółka wybudowała przyłącze ciepłownicze wysokich parametrów o długości 

21,35 mb. oraz zamontowała indywidualny węzeł cieplny w wydzielonym 

pomieszczeniu w budynku F Capital Towers Sp. z o. o. Sp. komandytowo-akcyjna na 

Oś. Jana Pawła II. Odbiór końcowy zadania nastąpił w grudniu 2024 r. a dostawa 

ciepła rozpoczęła się w  styczniu 2025 r. Wydatkowana kwota w 2024 r. na to zadanie 

wyniosła - 91 300,00 zł.  
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W 2024 roku Ciepłownia kontynuowała realizację zadania pn.: „Budowa 

przyłącza ciepłowniczego wysokich parametrów wraz z węzłem cieplnym do budynku 

mieszkalnego wielorodzinnego z garażem podziemnym, którego budowa jest 

planowana na działkach o  nr ewid. nr: 2930/19; 2930/20; 2930/28 i 2930/30, przy ulicy 

J. Matejki w Łańcucie”. Z  powodu problemów organizacyjno-finansowych odbiorcy 

(Spółdzielni Mieszkaniowej) termin zakończenia zadania uległ wydłużeniu i obecnie 

planowany jest na I kwartał 2025 r.  

W 2024 r. zostały wykonane następujące etapy zadań:  

– budowa sieci ciepłowniczej niskich parametrów od węzła cieplnego w powstającym 

budynku do budynku nr 17; 

– demontaż odcinków zewnętrznych instalacji odbiorczych oraz przyłącza wysokich 

parametrów z i do kontenera tymczasowego;  

– wykonanie przyłącza wysokich parametrów do pomieszczenia węzła cieplnego 

w powstającym budynku;  

– montaż węzłów cieplnych w nowym budynku.  

Na realizację tego przedsięwzięcia spółka wydała w roku obrotowym kwotę: 4 800 zł.  

W roku obrotowym spółka wykonała zadanie pn.: „Budowa przyłącza wysokich 

parametrów wraz z węzłem cieplnym dla projektowanej szkolnej sali sportowej wraz 

z  zapleczem przy Zespole Szkół nr 1 i 3 w Łańcucie przy ul. Grunwaldzkiej”. W ramach 

tego zadania wykonane zostały następujące prace:  

– przebudowa odcinka sieci ciepłowniczej wysokich parametrów o średnicy Dn = 

168,3/250 mm i długości 47 mb.;  

– budowa przyłącza ciepłowniczego wysokich parametrów o średnicy Dn = 60,3/140 

mm i długości 109,56 mb.;  

– montaż dwufunkcyjnego węzła cieplnego o mocy: moduł CO –160 kW, moduł c.w.u. 

45 kW.  

Protokół odbioru końcowego został spisany w dniu 30.10.2024 r. Dostawa ciepła do 

sali sportowej rozpoczęła się w styczniu 2025 r. Nakłady na to zadanie wyniosły: 

325 538,30 zł.  

W II połowie 2024 r. Ciepłownia zrealizowała zadanie polegające na demontażu 

istniejącego układu odpylania spalin kotła wodnego WR8-EM i montażu nowego 

układu odpylania wraz z dokonaniem niezbędnych zmian w układach sterowania  

i automatyki kotła. Dotychczasowy układ odpylania kotła, wybudowany w 2014 r., 

zapewniał emisję pyłu poniżej 100 [mg/m3u], przy zawartości 6% tlenu w gazach 

odlotowych. Zgodnie z decyzją Starosty Łańcuckiego znak: OŚ-I.6224.11.2023 z dnia 

14.11.2023 r. – dopuszczalna emisja pyłu od dnia 01.01.2025 r. wynosi 50 [mg/m3u] 

przy zawartości 6% tlenu w gazach odlotowych.  

Na realizację tego zadania Ciepłownia wydała: 1 178 000,00 zł.  

W 2024 roku spółka wybudowała na kominie żelbetowym zwężkę ceramiczną, 

która została zamontowana w miejscu zwężki stalowej, która uległa korozji. Zadanie to 

zostało zrealizowane w okresie wyłączenia z eksploatacji komina. Ciepło do sieci 
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ciepłowniczej było dostarczane z gazowego układu kogeneracyjnego, który ma 

odrębny emiter. Nakłady na to zadanie wyniosły 205 400,00 zł.  

Łączne nakłady na środki trwałe w roku obrotowym wyniosły – 2 082 016,49 zł.  

W II połowie 2024 r. Ciepłownia zrealizowała zadanie polegające na demontażu 

istniejącego układu odpylania spalin kotła wodnego WR8-EM i montażu nowego 

układu odpylania wraz z dokonaniem niezbędnych zmian w układach sterowania 

i automatyki kotła. Dotychczasowy układ odpylania kotła, wybudowany w 2014 r., 

zapewniał emisję pyłu poniżej 100 [mg/m3u], przy zawartości 6% tlenu w gazach 

odlotowych. Zgodnie z decyzją Starosty Łańcuckiego znak: OŚ- I.6224.11.2023 z dnia 

14.11.2023 r. – dopuszczalna emisja pyłu od dnia 01.01.2025 r. wynosi 50 [mg/m3u] 

przy zawartości 6% tlenu w gazach odlotowych.  

Na realizację tego zadania Ciepłownia wydała: 1 178 000,00 zł.  

W 2024 r. spółka wybudowała na kominie żelbetowym zwężkę ceramiczną, 

która została zamontowana w miejscu zwężki stalowej, która uległa korozji. Zadanie to 

zostało zrealizowane w okresie wyłączenia z eksploatacji komina. Ciepło do sieci 

ciepłowniczej było dostarczane z gazowego układu kogeneracyjnego, który ma 

odrębny emiter. Nakłady na to zadanie wyniosły 205 400,00 zł.  

Łączne nakłady na środki trwałe w roku obrotowym wyniosły – 2 082 016,49 zł. 

 

12. Gospodarka odpadami. 

 

Zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, jednym  

z obowiązkowych zadań gmin jest gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz 

dokonywanie corocznej analizy jej stanu, w celu weryfikacji możliwości technicznych  

i organizacyjnych Gminy w zakresie gospodarowania odpadami. 

Zasady odbioru odpadów z terenu nieruchomości reguluje pakiet uchwał 

podjętych przez organ stanowiący, dotyczących przede wszystkim: metody, na 

podstawie której naliczania jest opłata „śmieciowa”, stawek tej opłaty, szczegółowego 

sposobu i zakresu świadczenia usług w zamian za uiszczoną opłatę, terminu, 

częstotliwości i trybu uiszczania opłaty, wzoru deklaracji o wysokości opłaty.  

W roku 2023 nastąpiła zmiana części obowiązujących do tej pory uchwał związanych 

z funkcjonowaniem gospodarki odpadami na terenie Gminy Miasto Łańcut.  

Biorąc pod uwagę zapisy Rozdziału 3a ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu 

czystości i porządku w gminach, Burmistrz Miasta Łańcuta obowiązany jest do 

udzielenia zamówienia publicznego na odbiór i zagospodarowanie odpadów 

komunalnych wytwarzanych na terenie nieruchomości, na których zamieszkują 

mieszkańcy. Wypełniając ten obowiązek w dniu 17 stycznia 2023 r. został ogłoszony 

przetarg nieograniczony na odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych, 

zorganizowanie stacjonarnego punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych na 

terenie Miasta Łańcuta i świadczenie usług przyjmowania odpadów w tym punkcie 

oraz ich zagospodarowanie. W dniu 21 lutego 2023 r. dokonano otwarcia oferty, która 
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została złożona w ramach prowadzonego postępowania przez Łańcucki Zakład 

Komunalny Sp. z  o.o. Złożona oferta o 757 128.50 zł przewyższała kwotę, którą 

Miasto zabezpieczyło w budżecie na 2023 rok. Wobec powyższego, celem 

zapewnienia finansowania systemu gospodarowania odpadami obowiązująca stawka 

za odbiór i zagospodarowanie odpadów od dnia 1 kwietnia 2023 r. została ustalona 

w poniższy sposób:  

- gdy na nieruchomości zamieszkuje od 1 do 5 osób - stawka opłaty wynosi 31,00 zł 

od osoby miesięcznie;  

- gdy na nieruchomości zamieszkuje 6 i więcej osób - stawka opłaty wynosi 28,00 zł 

od osoby miesięcznie.  

Zmiana wysokości stawek nie spowodowała konieczności składania nowej deklaracji 

przez właścicieli nieruchomości zamieszkałych.  

Końcem 2024 r. nastąpiła zmiana części obowiązujących do tej pory uchwał 

związanych z funkcjonowaniem gospodarki odpadami na terenie Gminy Miasto 

Łańcut. Podjęcie uchwały wprowadzającej nowy regulamin utrzymania czystości 

i porządku na terenie Gminy Miasto Łańcut, przy jednoczesnym uchyleniu 

obowiązującej Uchwały Rady Miasta Łańcuta Nr XXIX/181/2020 z dnia 29 lipca 

2020 r., wynikało z konieczności dostosowania zapisów Regulaminu do 

obowiązujących przepisów prawa. Zmiany podyktowane były również koniecznością 

doszczegółowienia zapisów dotyczących m.in. utrzymywania zwierząt domowych czy 

gospodarskich, zapisów związanych z obowiązkową deratyzacją, kwestii uprzątania 

błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części nieruchomości służących do 

użytku publicznego. Zmiany wymagała także kwestia określenia częstotliwości 

opróżniania zbiorników bezodpływowych oraz usuwania osadów ściekowych 

pochodzących z przydomowych oczyszczalni ścieków.  

W celu obniżenia kosztów wywozu i zagospodarowania odpadów zasadne stało 

się również wprowadzenie do Regulaminu ograniczeń w ilości przyjmowanych 

odpadów budowalnych oraz opon samochodowych oddawanych przez mieszkańców. 

Zrezygnowano z możliwości odbioru bezpośrednio sprzed posesji odpadów 

wielkogabarytowych i zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Mieszkańcy 

mają zagwarantowany odbiór tych frakcji odpadów w Punkcie Selektywnej Zbiórki 

Odpadów Komunalnych. 

W okresie sprawozdawczym nadal kontynuowano program użyczania 

kompostowników na terenie Gminy Miasto Łańcut. Nadmienić należy, że 

kompostowniki były użyczane mieszkańcom bezpłatnie na okres 36 miesięcy, po tym 

zaś okresie przekazywane są użytkownikom na własność. Pula dostępnych 

kompostowników nie uległa wyczerpaniu, w związku z czym Program był 

kontynuowany w roku 2023 i 2024  

Zasadniczym celem przyjętego programu użyczania kompostowników jest 

przede wszystkim: 
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- zwiększenie ilości odpadów ulegających biodegradacji poddawanych przetworzeniu 

w miejscu wytwarzania, a tym samym ograniczenie ilości bioodpadów poddawanych 

przetworzeniu w specjalistycznych instalacjach; 

- edukacja mieszkańców w zakresie prawidłowego kompostowania bioodpadów; 

- promocja wykorzystania wytworzonego kompostu na własne potrzeby. 

Priorytetowym zadaniem dla Gminy Miasta Łańcuta na lata następne jest dalsze 

prowadzenie kampanii informacyjno-edukacyjnej, zmierzającej do ukształtowania 

świadomych postaw mieszkańców w zakresie zapobiegania powstawaniu odpadów 

oraz zasad prawidłowego segregowania odpadów komunalnych, w celu osiągnięcia 

określonych przez Unię Europejską poziomów odzysku i recyklingu. W raportowanym 

okresie prowadzone były czynności sprawdzające pod kątem prawidłowej segregacji 

odpadów przez mieszkańców Łańcuta oraz monitoring nieruchomości, na których nie 

zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne pod kątem zawarcia przez 

ich właścicieli umów na odbiór odpadów przez uprawnione podmioty. 

 

13. Odpady podwyższonego ryzyka 

 

Gmina Miasto Łańcut nie posiada instalacji i urządzeń do zbierania, transportu  

i unieszkodliwiania zwłok zwierzęcych. W związku z tym w 2023 r. i w 2024 r. zawarte 

zostały umowy z firmą P.H.U. „PRZYJAZNY DUCH” Adam Kasper, Gorzyce 277, 

37- 204 Tryńcza w zakresie zbierania, transportu i utylizacji zwłok padłych zwierząt 

z terenu miasta Łańcuta. Są to odpady mieszczące się w kategorii odpadów 

podwyższonego ryzyka. W okresie sprawozdawczym z terenu miasta przekazywane 

były do utylizacji zwłoki małych zwierząt tj. psów, kotów oraz saren. Koszt 

zagospodarowania padłych sztuk zwierząt – najczęściej w wyniku kolizji 

komunikacyjnych – zakwalifikowanych do kategorii odpadów podwyższonego ryzyka 

poniosła Gmina Miasto Łańcut mieścił się on w granicach 9 000 – 10 000 zł w skali 

roku. Ilość padłych zwierząt była zbliżona do lat wcześniejszych i wyniosła 20 sztuk 

w  roku 2023 i 22 sztuki w roku 2024.  

 

Rozdział III. Podsumowanie 

 

Raport obejmuje analizę stanu środowiska na terenie Gminy Miasto Łańcut, 

działania oraz stopień realizacji programu ochrony środowiska przyjętego na lata 

2017-2020 z perspektywą na lata 2021-2024. Przeprowadzona analiza i zapis zadań 

wskazuje, iż w latach 2023-2024 w Gminie Miasto Łańcut zrealizowano większość 

zadań dotyczących poszczególnych elementów ochrony środowiska oraz osiągnięto 

podstawowe założone cele. Jednocześnie konieczne jest dalsze inwestowanie  

w działania z zakresu ochrony środowiska, służące jego sukcesywnej poprawie, 

zwłaszcza z zakresu ochrony powietrza. Środki finansowe należy kierować również na 

podnoszenie świadomości ekologicznej lokalnej społeczności, usuwanie wyrobów 
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zawierających azbest oraz dążenie do stałego wzrostu selektywnie zbieranych 

odpadów komunalnych. Zaleca się dalsze realizowanie wyznaczonych zadań oraz 

pozyskiwanie środków zewnętrznych, które znacząco odciążyłyby budżet Gminy 

odpowiedzialnej za realizację Programu. 

Należy mieć na uwadze, iż realizacja „Programu Ochrony Środowiska” nie 

przełoży się w sposób natychmiastowy na poprawę stanu środowiska naturalnego na 

terenie miasta. Proces ten jest długotrwały i efekty realizacji zadań, które zostały 

przeprowadzone lub wykonywane są obecnie, mogą być widoczne dopiero w dłuższej 

perspektywie czasowej. Istotnym jest również, aby działania prośrodowiskowe były 

prowadzone systematycznie. Podkreślić należy, że zadania inwestycyjne w miarę 

możliwości finansowych Gminy Miasto Łańcut były realizowane w sposób 

systematyczny, przede wszystkim ze względu na ich priorytet dla poprawy jakości 

życia lokalnej społeczności. Nie rezygnowano również z zadań związanych z edukacją 

ekologiczną, które ze względu na swój nie inwestycyjny charakter, realizowane były  

w drugiej kolejności oraz w miarę posiadania dodatkowych środków finansowych. 

 

 

 


